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O stafie .» Alegerea de episcop 

din Caransebeş — ne vine ştirea din Bu

dapesta — va fi confirmată cu o siguranţă, 

ce nu poate Înşela nici în zodia asta a lui 

Apponyi-Wekerle-Kossuth.

Răsuflăm uşuraţi. Era ceasul din 

urmă, să scăpăm de-o stafie, care ţinea 

spiritele într-o necontenită iritaţie — în 

aşa măsură, încât era teamă să n-auzim 

într-o bună dimineaţă vorbele: fie ori cine, 

numai fie cineva, s-avem odată pace.

Căci stafia se arăta cam des, şi tot

deauna cu altă şi altă faţă. Odată în chip 

de neconfirmare volnică, altădată în chip 

de rivalitate urâtă, a treia oară în chip de 

indiferenţă şi intervenţii, şi în alte chipuri 

fără de număr. Eram toarte-ioarte îngri

joraţi în o vreme. Românul e superstiţios 

şi se sperie uşor de stafii.

Ne facem cruce, ca nişte huni creş

tini şi Români ce suntem, şi ne vedem de 

lucru, mulţumind lui Dumnezeu, Jcă ne-a 

scăpat de-o groază, dar nu ne putem opri 

a nu face tot ca şi Românul: să ne pu

nem la poveşti, despre cele trecute.

Ni-e teamă să nu se întoarcă înapoi 

stafia, şi-i bine s-o cunoască în lumina 

silei, tot natul.

*

Mai ales de două feţe ale stafiei ne e 

groază. Una e râvna oamenilor spre mă

rire.

Avem nădejdea că s-âu prins ranele 

şi nu vrem să le desfacem din nou. Dar 

nu ne putem stăpâni a nu da expresie a- 

dâncei noastre dureri pentru cea mai nouă 

descoperire în caracterul neamului româ

nesc : râvna spre mărire. Ni< iodată însă 

b u  ni-s-a arătat atât de întristător această 

urâtă însuşire —  îndoit urâtă la un popor 

nou, în luptă de emancipare politică si 

culturală — ca şi în jurul mitrei episco- 

peşti din Caransebeş. Cu toate mijloacele ! 

nepermise unii, cu toate mijloacele per

mise alţii, — ceea ce, socotind că suntem j 

în Ungaria hegemonă, poate n-ar mai j 

trebui spus în două propoziţii, — întbui- j 

sându-se unii în ziua mare, în faţa lumii, \

alţii lăcomind numai în fundul sufletului 

lor timid, (mai ales aceştia ne inspiră ar

ticolul !!!) unii iarăş braţ de braţ cu co

rupţia şi corupătorii, pe când alţii numai 

cochetând cu ea. Niciodată ca şi la Caran

sebeş, nu s-a pomenit o rivalitate, o con

curenţă atât de nefastă, şi atât de păti

maşă. Ni-s-a dat să vedem un candidat 

cerşind în persoană voturi, şi făcând fă- 

gădueli. Curată simonie. Par-câ biserica 

noastră ar fi în extremul Orient.

Nu facem pe moralistul ieftin, şi nu 

tăgăduim, că şi în biserică poate domni 

credinţa, că e foarte rău gregar, acela care 
nu se trudeşte s-ajungă general. Facem 

concesii şi principiului machiavelic, indes- 

pensabil faţă de anumiţii adversari: sco

pul scuză mi/loactle. Dar este o enormă 

deosebire între trudă şi trudă, între mij

loace şi mijloace. In viaţa bisericească cu 

deosebire trebue să fie gingaşi oamenii în 

alegerea lor, căci din momentul în care 

biserica începe a lupta absolut cu aceleaş 

mijloace ca şi >lumea profană« începe a-şi 

perde tot dreptul de a fi tratată cu mai 

mult respect şi delicateţă decât instituţiile 

profan?. Cuvintele biblice : »peirea ta din 

tine Israile«, sunt spuse înainte de toate 

acelei instituţii care se întemeiază pe bi

blie /

Flecare om îşi are menirea sa şi fie

care menire se poate împlini într-un mod 

rodnic pentru societate, în orice loc epus 

omul. larftş un adevăr de îndoită greutate 

pentru biserică. Cei ce-au dat lupta pen

tru scaunul de vlădicie, (gândiţi-vă din 

nou eu deosebire la acei ce au rămas în 

umbră) sunt puşi, pe-de-asupra, la locuri 

de cinste mare şi de onoare. Mult bine 

puteau ei iaee şi acolo unde erau !! Şi încă- 

odată: >pe deasupra« a candida la Caranse

beş, însemna, In mai multe privinţe, a te 

»expune«. Totuşi atâţia candidaţi s-au 

irit, şi totuşi atât de pătimaş s-a purtat 

lupta. „

N-avem drept, spuneţi, de-a ne face 

serioase griji pentru soartea poporului ro

mân, atunci când astfel de constatări triste

suntem

lui?

siliţi a face despre moravurile

Altă faţă urâtă a stafiei este atitu

dinea şefului suprem a bisericei noastre 

gr. ortodoxe.

Sperăm că au încetat veleităţile şi 

s-au stins nădejdile. Nu mai amintim deci 

de scrisoarea din »Tribuna« şi nu amin

tim nici altele. Primim cu resignare asi

gurarea, ce ni se dă, că şeful suprem al 

bisericei a rămas neutral în lupta ce s-a 

dat la Caransebeş.

Neutral! O nouă durere ne cu

prinde.

Şeful bisericei generale trebue să re- 

mâna neutral la abuciumările, cari isto

vesc o diecesă >sufragană< a lui, o die- 

cesă pună sub oblăduirea sa cu deosebire 

atunci când e vacantă?? Nu ar fi fost lu

cru mai frumos, ca şeiul bisericei să se 

întrepună din resputeri pentru-ca voinţa ma

jorităţii din o diecesă a sa să fie respec

tată fără condiţie, în loc de-a rămânea 

neutral?? Nu era poate chiar o datorinţă 

de-a ameninţa chiar şi cu părăsirea scau

nului propriu, când nici a doua oră n-a 

fost respectată de guvern, o voinţă legală 

a unei mari părţi a credincioşilor din bi

serica, pe care o conduce??.... Era poate 

mai curând datorinţa a rămânea »ne
utral ?«

Nu mai urmăm cu gândul nostru 

Poate am fi socotiţi de naivi.«

Stafia a dispărut, sperăm. Să-i dăm 

pace....

Şedinţa permanentă din Austria con
tinuă fără întrerupere, după ce s-a luat 
hotărârea să nu se dea nici o pauză. Ra
dicalul ceh Lisy a vorbit timp de 8 cea
suri, până Joi seara la nouă. De-atunci, 
până ieri dimineaţă la 8 au vorbit trei 
inşi. S-a tăcut o propunere pentru revi
zuirea regulamentului de desbateri, şi pro
babil se va şi face revizuirea. De vre-o 
cinci ori s-au repetat scenele turbulente 
de pe galerie, Cehii fiind vehement insul
taţi.

Pentru putere.
Cele ce vom scrie aci, am dori 

sa fie socotite ca o continuare la „Ha- 
misiţii“. —

Milan Hodja, spunea odată la o 
discuţie politică : „Numai acuma, după 
ruptura kossuthiştilor, a reluat viaţa 
politica din Ungaria, continuitatea sa 
istorică. Acuma stau iară faţă’n faţă 
oligarchii cu nobilimea simplă, mag
naţii cu „kisnemes“-ii lui Werbőczy. 
Cei dintâi formând tabăra Andrâsy- 
Apponyi cu cioco«mea lor din jurul lui 
Kossuth, ar cei de-ai doilea formând 
ceata lui lusth, cu protectorii lor la 
Curte. In tot cursul istoriei de pănă 
acum, aceste două tabere s’au răs- 
boit iară încetare, îndată ce unii se 
simţeau mai tari decât ceilalţi şi spe
rau să-şi poată răpi ceva unii dela 
ceilalţi. In luptele celor două partid® 
independiste se repetă numai lupta 
nemeşilor cu oligarchii. Şi acum ca 
şi în trecut, fireşte, pentru a răpi 
ceva din drepturile celorlalţi ; pentru 
puter*...*

Cu frumoase exemple din isto
rie, (— Rakocay, Rhédey, Thököly 
— ), deputatul slovac îşi făcu foarte 
atrăgătoare teoria sa de psihologie 
politică, şi avea dreptate, fără ’ndoială.

Pentru putere se luptă lusth şi 
ai lui, nu mai puţin decât ceilalţi cu 
toţii. Chiar şi programul lor, modifi
cat anume spre acest scop, şi pentru 
noua luptă, este întocmit aşa, ca să 
cucerească clasa de mijloc, care as
tăzi e contopită cu — sau înlocueşte
— vechea clasă a kisnemeşilor, şi 
pentru a înduşmăni pe oligarhi. Vot 
universal, independenţă economică* 
reforma legii de impozite, toate-toat* 
acest scop îl servesc.

Deputatul M. Hodja făurise teo
ria pentru a dovedi că nici justhiştii 
nu sunt mai puritani decât celelalte 
partide, şi că sunt gata aşi renega

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Delavrancea.
Cu prilejul când s-a reprezentat »Viforul.«

D* A. V lihuţl.

Fiecare suflet îşi poartă chipul care
i se potriveşte. Dacă nu şi-l are dela în- 
eeput croit pe seama şi pe făptura lui, şi-l 
lucrează singur din lăuntru în afară, în
cetul cu încetul. Nu e linie, nu e trăsă
tură cât de neînsemnată în figura unui 
om, care să nu răspundă unui anume gest 
gufletesc. Mai întâiu gura e modelată de 
mişcările şi de căldura cugetării, — de 
vorbele pe cari le spune, şi mai ales de 
cele pe cari nu Ie spune; apoi ochii, ochii 
cari, Învăluind formele de afară cu privirea 
sufletului care se uită prin ei, capătă cu 
vremea caracterul, expresia fundamentală, 
culoarea privirii, a undei acesteia de viaţă, 
încărcată de dragoste sau de ură, de bu
nătate sau de răutate, de lumină sau de 
întunerer, după cuprinsul adâncului din 
earo pleacă. Şi toată iaţa, cu liniile şi cu 
mişcările ei, sfârşeşte astfel prin a fi opera 
firii noastre, a sentimentelor şi gândurilor 
noastre.

Sufletul puternic, înzestrat cu atâtea 
daruri minunate, sufletul complicat, neli
niştit, vibrant şi atât de comunicativ al 
artistului Delavrancea îşi poartă cu ade

vărat figura care-l prinde, haina care-1 
arată aşa cum îi el.

— Seamănă cu Hristos...

— Şi cu Shakespeare. Nu găseşti ?

— Are, mai de grabă, ceva din Ve
lasquez.

— Ba, dacă-i vorba din Van-Dyck 
mai mult...

De câte ori n-am auzit discuţii de 
astea, despre figura lui Delavrancea ! In 
fieeare din părerile de mai sus e câte o 
fărâmă de adevăr. Şi poate e-ar mai în
căpea şi alte păreri. Aşa bunăoară, mie 
Delavrancea îmi face impresia unui leu. 
îmi face impresîa aşa mai ales de vr-o 
câţiva ani încoace, de când bătăliile vieţii 
au dat firii şi ochilor lui seriozitatea aceea 
aşezată, liniştea aceea impunătoare a 
eroului, pe care primejdiile nu-1 mai pot 
impresiona. Trupeş, voinic, frumos, adus 
puţin de spate, ea şi cum l-ar apăsa 
povara propriilor lui gânduri, — de sub 
coama-i bogată care începe a cărunţi, pri
veşte în lumea de afară ce pare a-1 inte- 
resa din ce în ce mai puţin, cu liniştea 
puterii care nu cunoaşte hotar; plina băr
băţie a talentului, focul oţelitor al vremii 
şi frământarea gândurilor au dat înlăţîşării 
iui acea mândrie potolită, aproape melan
colică, a omului cu adevărat superior, pe 
care nimic din deşertăciunile vieţii noa
stre nu-1 mai atinge ; de altfel şi mişcarea 
aceea demoală, învăluită în nu ştiu ce \ 
mister, înfiorarea aceea pe care o împrăştie I

din toată fiinţa lui când se ridică la tri
bună să vorbească, îi dă ceva din gravi
tatea şi măreţia imperială a leului.

Dar ce suflet interesant! Ce flacără 
sbuciumată • sufletul acestui puternic 
artist.

Ridicat de jos, din gloata vânjoasă a 
muncii şi a îndurării tăcute, de care nici 
măcar o generaţie de surtucari nu-1 des
parte, crescut în nevoi, lipsit adesea pănă 
şi de jocurile şi de bucuriile ieftin* alt 
copilăriei—Delavrancea e firea cea mai 
aleasă şi mai aristocratică ce se poate în
chipui. Un aristocrat, în înţelesul bun, 
larg şi simpatic al cuvâtului. In gesturile 
lui, în francheţa lui, în gândire, în vorbă 
ca şi în viaţă, e o distincţie nobilă, — de 
o fermecătoare nobleţă. Ai zice că re
trăieşte în el cel mai rafinat suflet ate
nian din zilele lui Pericles. Artist în tot 
ce face. Cu adevărat natură ritmică.

— Ce pictor ar fi fost Delavrancea! 
îmi «punea adesea marele Grigorescu Aj 
băgat de seamă ce expresiv e în dessn 
cum prinde mişcarea, caracterul, şi ce vie’ 
şi colorată e linia ia el ?..

A rămas un pictor în vorbe. Un mare 
pictor.

Din armonia minunată a puterilor 
lui sufleteşti, a uimitoarelor lui puteri, de 
o sălbatică spontaneitate, izvorăşte farme
cul aceia pururea proaspăt al cuvântului, 
verva aceea strălucitoare, torenţială, care-ţi 
dă totdeauna impresia de ceva supraome

nesc. Ascultând«-!, sau setindu-1, ai sre- 
dinta că DeJavrance« ar putea să faci 
orice, să învingă orice greutate, să atingă 
orice înălţime cu darul cuvântului. Şi’a 
adevăr aşa şi este.

O, să nu măsoare nimeni putere* 
acestui suflet mare după rezultatele vă
zute şi ponderabile, cari servesc de bază 
pentru bilanţul oamenilor practici. Dela
vrancea e un risipitor, ce numai se poat* 
închipui. De inima Jui, de talentul Iui, de 
timpul, de munca ?i de banul lui e cel 
raai generos şi mai risipitor.

Bun? Fireşte că e şi bun. Uu artist 
nici nu poate să fie decât bun. Dar nota 
fundamentală a firii lui de risipitor e mai 
mult nepăsarea. O nepăsare măreaţă, ca 
a naturii. Timpul lui — ca şi când ar fi 
eternitate — aşa nu şi 1 socoteşte, Şi ni
mic din se e al lui nu îl preocupă. Ce-a 
spus el, se-a scris el — e trecut, un tre
cut spre care nici odată nu-şi mai în
toarce privirea, fi ca şi cân i n-ar mai fi 
al lui. Sunt roauele scuturate din prisosul 
vieţii, ilin nevoia firii lui de a produce. Cs 
va fac® lumea cu ele — o priveşte.

Şi să nu zici că cercările vremii i-au 
dat tăria asta. Kepăsâtor a tost el de scrie
rile lui, de când îl ştiu.

Mi-atkc aminte — or fi de atunci 
vr#-o douăzeci şi cinci de ani — un exce
lent profVsor de limbile greacă şi latina 
se st’âduia, într-un lung şir ue art cole- 
ioiletsan®, să lămurească pe temeiul pri-
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trecutul politic şi ei, numai ca să fie 
lăsaţi la guvern, la putere. Acest ade
văr ne îndeamnă şi pe noi să. reluăm 
firul întrerupt în articolul de Joi, de
dicat hămisiţilor. .

* Kt • r i l
Să încercăm a face psihologia 

vieţii politice din întreaga Ungarie, 
nu numai ceea a partidelor maghiare. 
Fie şi un bilanţ politic.

La noi în Ungaria, ai şutea sta
bili trei clase de oameni : actualii de- 
tentori ai puterii de stat, (oligarchii 
şi oamenii lor), cei eschişi dela con
ducerea ţării, (naţionalităţile şi socia
liştii), şi aulicii. (Hedervary, Lukacs, 
etc.) O bună bucată de vreme, ur
mând actualii detentori ai puterii de 
stat o politică de căpătuire — echi
librul vieţii de stat a putut fi susţi
nut uşor.

Dar ce se întâmplă acuma?
0 parte a celor ce deţin azi pu

terea statului, — din lăcomie pentru 
stăpânire esclusivă, şi probabil şi pen
tru ambiţii jignite — părăseşte pe 
vechii tovarăşi de armă şi pare a fi 
înclinat, de silă ca de voe bnnă, a 
încheia o alianţă cu cei scoşi pănă 
acum din „cetatea constituţiei“. Ca- 
re-i scopul alianţei lor, nu mai lasă 
pe nime în nedumerire. Cu toate a- 
cestea sunt destule momente noi, 
cari pot uşor să aibă ca rezultat o 
schimhare totală a vieţii politice din 
ţară !!

*

In mişcările acestea politice fac
torul hotărâtor este, fără îndoială, 
dinastia. Maximul puterii este deo
camdată la dinastie, In urma dreptu
rilor sale constituţionale, şi mai cu 
seamă în urma presiunei morale, 
ce poate exercita asupra actualilor 
bărbaţi conducători în politica naţio
nală maghiara (făgâdtelile coaliţie» în 
pact şi conspiraţiile ei bine curios 
cute!) — tot dinastia este cea mai 
puternică

De nenumărate-ori aceasta dinas
tie s-a putut convinge, că razimul de 
până acum, oligarhia şi ovreimea ma
ghiară, este un razim şubred, sfet
nicii ei înţelegători, iau de seamă că 
cei „scoşi până acum din cetatea con 
stituţiei“, clasele de mijloc şi de jos, 
se trezesc tot mai mult la conştiinţă. 
E foarte verosimil, că ţinuta dinas
tiei, — în urma sfaturilor primite de 
la „aulici“ — se va schimba în mod 
radical. Ya părăsi razimul de până 
acum, al oligarhilor, şi va căuta noul 
razim, mai puternic, al claselor de 
mijloc şi de josj şi eventual, într-un 
mod tăinuit şi indirect, al naţionali
tăţilor — fireşte tot pentru putere!

Pentru Ungaria aceasta ar fi o

mulul volum »Sultănica«, locul lui Dela
vrancea în literatură. Criticul făcu o lungă, 
instructivă poate, dar mai ales ostenitoare 
călătorie De toate drumurile bătute şi prin 
toate genurile şi varietăţile de genuri li
terare statornicite în cărţile d© şcoală Şi 
cum pe nici unul din acele drumuri şi-n 
nici una din acele despărţituri nu întâl
nea pe Delavrancea, şi cum în nici unul 
din tiparele ştiute nu încăpea dihania asta 
ne mai văzută, bietul profesor, contrariat,
— jignit foarte în prestigiul sertăraşelor 
lui aşa de frumos lustruite numerotate — 
hotărî că... sălbaticul acesta inclasificabil, 
nu e şi nu poate fi un literat pentru sim
plul cuvânt, că felul lui de a gândi şi de a 
spune ce gândeşte nu întră în nici una 
din cutiuţele consacrate de înţelepciunea 
veacurilor. Delavrancea a citit critica ne
căjitului profesor, a zâmbit şi şi-a văzut 
de treabă. Şi ce bine a făcut!

După »Sultănica«, unde ca o flloare 
de primăvară se Jdeschide sufletul curat 
al câmpiilor noastre, trecut prin sufletul 
tot aşa de curat al artistului, a venit 
»Trubadurul« cu viaţa sbuciumată şi chi
nuită pâoă la nebunie a oraşelor, — apoi 
straşnica judecată a ticăloşiilor legate de 
spoiala civilizaţiei noastre — »Paraziţii« 
şi »Intre vis şi viaţă«.

S-au muncit unii să-i numere adjecti
va Ie si verbele, sâ-i prubuluiască frazele

epocă nouă. Clasa de mijloc, sub con
ducerea lui Iusth, aliându-se cu cei 
demoşteniţi, — pentru putere; di
nastia, având sprijin între maghiari, 
prin justhişti, întorcându-se spre des- 
moşteniţi — tot pentru putere.

Indiferent pentru ce! esclamăm 
noi. E vorba, c’atunci cel puţin ajung 
în alvia lor normală acele lupte 
pentru putere, cari pănă acum erau 
fatale, tocmai fiindcă băteau căi ră
tăcite...

Pactul Iusth'Lukacs, m-i destai-
nneşte cu o mutră de grozav, ulti
mul număr al lui „Budapest“. In  
vârtutea acestui pact Lukács s-a 
obligat la înfiinţarea băncii naţionale 
pe 1914 şi la crearea votului universal, 
egal dar nu secret. Interesele ma
ghiare ar fi asigurate prin o nouă 
arondare a cercurilor electorale. S-ar 
vota cheltuielile comune şi noile chel- 
tueli cu armata. Lukács ar fi şeful 
cabinetului, şt un 67-ist moderat mi
nistru de interne. Celelalte portofolii 
rezervate toate pentru justhişti. S-ar 
face alegeri noi, cu lozinca indepen
denţei economice şi cu făgădwala 
unei reforme financiare democratice, 
cu sistemul progresivităţii retrâgându- 
selegea financiară alui Wekerle.— Aş
teptăm confirmări sau desminţiri. 
La întâia vedere întreprinderea lusth- 
Lukács, pare democratică destul.

TariS. Audienţa lui Khuen-Hédérváry 

a dăinuit 1 oră şi '/4. După spusele lui, 

audienţa a avut un caracter informativ.

— După cea din urmă constatare, 

partidul lui Iusth numără 137 de membr»,

— S. Tisza a zis la club: »Trebue 

să apreciem intenţiile bune ale lui Lukács, 

însă dacă acesta va întreprinde, în chestia 

sufragiului universal şi in chestia de na- 

ţionatiiate, o acţiune pe car^ dânsul, Tisza,

o crede primejdioasă pentru ţeară — va 

ieşi din pasivitatea ce şi a impus-o şi va 

porni o luptă aspră în contra lui Lukács«.

— Apponyi a zis ia o cină de par

tid : »Căderea noastră e căderea partidu

lui independif<t, şi căderea partidului e că

derea naţiunei. Aşa am vorbit cu toţii 

înaintea regelui, aşa a vorbit chiar şi sin

gurul nostru adversar cinstit, Tisza. — 

Am isbutit a câştiga teren pe piaţa finan

ciară francesă. Deşi Clemenc*-au lutra în 

contra noastră, inspirat de Austriaci, Pi- 

chon, în urma relaţiilor, ce aveam eu cu 

el, ne-ar fi esoperat un împrumut de un 

miliard şi jumătate. Tocmai atunci însă au 

făcut ruptura în partid justhiştii, şi încre

derea Francezilor s’a clătinat...«

— Al. Gál a zis în club, că dacă va 

întră ex-lexui şi funcţionarii nu-şi vor că

păta lefurile, se va provoca adevărată re

voluţie,..

după schelele învăţate prin cărţi, au cău
tat alţii să-i explice cum art ebu; s? cânte 
vijelia şi tunetul, ca s* •. efect mai 
frumos; i-au bănuit romanticii că prea e 
rerlist. —■ realiştii că prea e romantic; I au 
mustrat literaţii pentru politica lui, şi oa
menii politici pentru literatura lui. Dela
vrancea, imperturbabil, şi-a văzut de drum. 
El şi a urmat înainte pornirea sinceră a 
inimii lui, — şi numai ce i-a poruncit 
inima lui să spue tare, a spus în adevăr 
tare. In articolele de ziar, pe cari un 
scriitor mai puţin indiferent şi le ar fi 
strâns de mult în volum, ca şi în discur 
suri, Delavrancea e acelaş om dintr-o bu
cată, cinstit cu el, cinstit cu lnmea. Pu
rurea sincer — ori ce s-ar întâmpla. El 
nu-şi caută cuvântul, nici nu s-l dichi
seşte la oglindă. îşi descarc’ sufletul, ca 
de o greutate eare-1 doare, de care trebie 
să scape.

In vorbă, ca şi n fapte, el îşi pune 
tot focul inimii iui de poet — toată ma
rea lui iubire de oameni şi de dreptate. 
Nu e impresie din lumea de alară, care, 
în sulletul lui, să nu capete numai de cât 
rezonanţa, ritmul, puterea cea sfântă a 
poeziei. El face artă cu palpitările, cu fla
căra vieţii lui, cum face albina miere cu 
sucul florilor din cari se hrăneşte.

(Universul).

Convenţia noastră ca România. Gu
vernul maghiar declară că nu-i în stare 
să pună în vigoare până la 1 Ianuarie 
1910, convenţia cu România. Cauza e că 
legea de împuternicire pentru a încheia 
convenţii comerciale cu statele vecine ex
piră la 31 Decemvrie» a. c*, şi guvernul 
maghiar ar considera ea o culpabilă căl
care a legei, daci tocmai acum, când se 
află în ajunul retragerei de la putere, ar 
încheia în grabă o eonvenţia de mare im
portanţă. Afară de asta, nici parlamentul 
român n-a acceptat încă convenţia cu 
Austro-Ungaria. Se poate, fireşte, ca până 
la 1 Ianuarie aceasta să se facă, dar sigur 
nu-i.

Begils Leopold a reposat ieri după 
prânz la orele 5 într-un moment când me
dicii sperau mai mult la însănătoşarealui î 
S-a ivit o complicaţie neaşteptata. Cele din 
urmă cuvinte ale lui au fost: »doctore, 
mă ’năduş«.

Şedinţa parlamentului.
Dela corespondentul nostru.

Budapesta, 17/XII 1909.

Pe culoare e o mişcare viuă. Deschi
derea camerei se amână din cauză că la 
prezidentul camerei are loc o consfătuire 
între presidiu, Wekerle şi contele Zichy. 
Se svoneşte, că Justh va lua cuvântul. 
Partidul kossuthist s-a aşezat în centru, 
al lui Iusth în stânga extremă. Dintre de
putaţii croaţi sunt de faţă Pinterovic, Sur- 
min şi Banjamin. Farkaşhâzy anunţă pen
tru ziua de mâne o interpelaţie privitoare 
la deficitul budgetului şi a împrumutului 
de 500 milioane, Surmin asupra sistemului 
de spionagiu rusesc a lui Aehrenthal şi 
despre persoanele dela cari îşi ia acesta 
informaţiile.

Miniştrii stau în banca cea dintâiu. 
Numai Wekerle stă la locul său.

Se ceteşte o petiţie a comitatului 
Csanâd pentru banca independentă, (^cla
mări în partidul lui Iusth.) Wekerle spune 
că el şi-a şi uitat când şi-a înaintat de
misia. (Râsete), De atunci nu i s-a mai dat 
ocazie să prezinte budgetul. Guvernul nu 
se simte chemat a face aceasta, îşi ţine 
Insă totuşi de o datorinţă să prezinte un 
proiect de indemnitate. El prezintă pro
iectul şi socotelele de pe 1908. Iusth cere 
cuvântul.

El spune că ministru-preşedinte a 
prezentat un proiect de lege. (Contele

I Batttyany : Cine a prezentat acest proiect? 
Nu e constituţional 1) Iusth, între aplauze 
sgomotoase, cere partidului său care s-a 
prezentat în număr mare, ca să nu voteze 
indemnitatea comisiunei financiare; el nu 
are încredere în ea. Intr-o vorbire mai 
lungă Iusth arată că cabinetul acesta nu 
poate fi privit ca constituţional. Un ca
binet care de 8 luni de zile guvernează 
fără un arangiament constituţional, nu 
poate fi privit ca parlamentar. (Aplauze 
sgomotoase în partidul lui Iusth)

Wekerle îi răspunde, că nu voieşte 
să desbată lucrul acesta. Nimeni însă nu 
poate trage la îndoială că cabinetul acesta 
nu ar fi legal. »Cât timp nouă nu ni s-a 
primit dimisia, suntem constituţionali. Gu
vernul a dimisionat, a fost însă încredinţat 
« u conducerea afacerilor. La timpul său 
< amera a aprobat aceasta. (Strigăte: Da, 
dar cambiul e scadent!) Noi am cercat să 
ne dăm demisia, dar nu ni s-a primit, din 
care cauză apoi ne am hotărât să prezen
tăm indemnitatea. (Aplauze îii partidul 
constituţional şi poporal.)

Gaston Gah desaprobă concepţia lui 
Wekerle. Hencz (part. pop.) e pentru trans
miterea proiectului la comisiunea finan
ciară. Eber sprijineşte concepţia lui Iusth 
şi se esprimă ironic, că guvernul acesta 
în fiecare lună are un alt punct de ve
dere. Contele Apponyi e contra atacurilor 
îndreptate de partidul lui Iusth contra 
guvernului.

*

Duelul Iusth-Andrassy

In şedinţa de azi a dietei a avut loc 
între Iutth şi Andrassy un violent schimb 
de v> ”b<> c-̂ re s« va aplana pe cale cava- 
Ie east*' nimbuî do vorbe a constat în 
urmat oarele Iusth l-a întrebat pe An- 
drâssy dacă e adevărat că s-a esprimat 
des pre vorbirea sa că e »copilăroasă« ? 
A» assy i-a răspuns: »Asta n-am zis-o. 
Dar n-am aflat corect din partea d-tale 
că ai numit guvernul de azi nelegal şi 
nici acum nu o aflu de corect. Nu suntem 
de vină că trebue să rămânem la putere; 
noi bucuros am abzice.

La aceasta Iusth i-a răspuns : Dubitez 
foarte mult. Andrassy: Nu trebue de loc 
să dubitezi. De altfel m-am exprimat că 
n-am obiceiul să minţesc.

Iusth: Minciună !

Andrasssy : Nu-i adevărat!

După aceste cuvinte Andrassy s-a 
depărtat. Iusth i-a rugat pe deputaţii Ba
tthyány şi Gotthard ca să ; ceară lămuriri 
dela Andrassy.

Amintiri despre 
Dr. Augustin Bunea.

Prin trecerea la cele vecinice [a ca
nonicului Bunea, clerul şi poporul româ
nesc din Ungaria a perdut pe cel mai 
profund cunoscător al trecutului sbu<;iumat 
veacuri de-arândul al acestei preoţimi şi 
popor şi totdeodată pe celjmai falnic stegar 
în toiul luptelor înverşunate de azi.

In prefaţa opului său: »Episcopii Petru 
Paul Aron şi Dionisiu Novacovici«, apărut 
îa Blaj în 1902, scrie între altele: ...a fost 
vrednic acest cler să-i consacru un capi
tol special, în care să expun starea lui de 
atunci (1751— 1764) şi prin aceasta să 
scriu o părticică din istoria chestiunei 
»congruei«, care preoeupă atât de mult şi 
astăzi preoţimea noastră«.

Nu numai un capitol, ci cea mai fru
moasă parte din viata sa laborioasă a 
consacrat-o acestui cler. Dintre multele 
dovez’, amintesc activitatea desfăşurată la 
sinodul recent ţinut la Blaj. E uşor deci 
de înţeles doliul general şi amar de zdro
bitor, la pierderea acestui bărbat provi
denţial.

Tot în prefaţa opului amintit conti
nuă asa : »ne place a accentua aiese, ca 
ţăranul român ne-a păstrat limba şi fiinţa 
românească, dar despre soartea lui din 
trecut, noi cei de astăzi, în lipsa de scri
eri, cari sa se fi ocupat cu ea, nu ne pu
tem face o idee limpede. Această împre
jurare m-a îndemnat a descrie jobăgia ş! 
raporturile economice şi sociale ale popo
rului nostru din secolul al XVIII, până la 
schimbarea lor prin Iosif II.«

Cât de mare pond punea ilustrui de
cedat pe legătura firească, ce trebue să 
existe între ori-ce împrejurări între popor 
şi conducătorii lui, amintesc un episod. In 
primăvara anlui 1894 se ţinuse procesul 
»memorandului«. Miercuri, a 4-a zi de 
Paşti din 1894, Blajul era în mare agita
ţie, fiindcă aceasta era ziua, când membrii 
partidului naţional aflători în Sibiiu, a- 
veau să treacă la Cluj. Canonicul Bunea, 
pe atunci protonotar conzistorial, n^mul- 
ţămit cu cetele rare de popor, cari se stre
curau prin piaţa Blajului cătră gară, întru 
întâmpinarea celor ce aveau să sosească 
cu trenul dela amiazi, mă agrăeşte emo
ţionat : »Pentru D-zeu, duceţi-vă la Vezi 
şi Ciufud şi spuneţi oamenilor să vină... 
Pe atunci eram teolog în anul III şi cum 
era vacanţa Paştilor, colegii aproape toţi 
s-au fost dus pe acasă, aşa încât întru în
deplinirea mandatului primit, am fost a- 
jutorat numai de colegul Emil Per^nyi 
dela Oradea mare. Peste puţiu timp, cur
geau în şir neîntrerupt cete e de voinici 
din satele apropiate, şi marele Bunea le 
privia cu drag prin fereastra din odaia 
subprefectului internatului de băieţi.

Simţămintele de simpatie şi aderinţă. 
faţă de cei ce bateau drumul cătră Cluj 
şi de acolo mai departe pân’ la Seghedin, 
s-au manifestat la Blaj în mod grandios, 
pe cât de grandios şi poate mult mai gran
dios s-a manifestat — tot la Blaj — do
liu* neamului întreg, la moartea neuitatu
lui canonic Bunea.

Cleric şi laic, domn ţi ţăran român 
din Ungaria, cari au avut fericirea a-1 cu
noaşte, toţi de-opotrvă îl deplâng. Şi in 
doliul general unica mângăere pământea
scă o aflăm în opurile sale neperitoare, şi 
mai ales în testamentul său tipărit în 
1902 în prefaţa opului amintit mai sus, 
care sună aşa: »NoiRomânii transilvăneni 
mult trebue să lucrăm ca să ne putem 
întări şi mult trebue să învăţăm; ca să 
ştim cum să ne apărăm în viitor de u- 
neltirile altora.

»Prin muucă neobosită şi viaţă cin
stită şi cumpătată ne vom câştiga forţe 
nouă materiale, cari ne sunt neapărat de 
lipsă pentru a ne păstra şi întinde pose
siunea pământului udat şi îngrăşat cu su
dorile şi sângele părinţilor şi străbunilor 
noştri, iar prin cultivarea şi răspândirea 
în cercuri largi a literaturei româneşti, ne 
vom asigura individualitatea noastră na
ţională. Căci nu poate exista naţionalitate 
românească fără limbă românească, nici 
limbă românească, în timpul de acum, 
fără cultură şi literatură românească şi 
mai ales fără o istorie, care să ne desvă- 
lească şi lumineze trecutul în toate fazele 
lui, să ne facă să pricepem prezentul şi 
să ne îndrume în viitor«.

Varviz, în Decemvrie 1909.

Vasiliu Urzica, 
preot.

*
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Din Negril«şti ne soseşte o corespondenţă 
»ai lungă desDre parastasul servit pentru Augus- 
in Bunea. Luăm din lipsă de spaţiu numai acest
iasagiu :

»încă înainte de-a se începe actul so- 
emn, iată că întră în biserica gr. cat. 
preotul greco-oriental în fruntea credin- 
îioşilor, pentru a lua parte la rugăciu- 
tea, ce se făcea întru aducerea aminte a 
celuia, pe care îl deplânge toată româ- 
limea.

E un semn bun, când vezi, că dacă 
vorba de săvârşirea uuui lucru, aşa zi- 

;ând sfânt pentru întreaga românime, iată 
ă preoţii noştri nu fac deosebire de con- 
esiune, ci-şi dau concursul unuJ altuia, 
ând în modul acesta pildă vrednică de 
mitat şi conducând în modul acesta pe 
redincioşî îa calea cea adevărat bună şi 
re^îinească.

La sfârşitul parastasului harnicul preot 
onstantin Iuga ţine o cuvântare jalnică 
i pătrunzătoare despre viaţa şi faptele 
măreţe ale mu!tregretatului canonic Bunea 

Pe feţele tuturor se vedea o nespusă 
ale, din ochii multora curgeau lacrămi 
erbinţi.

Negrilesâu.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

ŞTIRI .
— 5 Decemvrie t.

, ,Das Menschlich-Bedeu- 
tungsvoäSe“ . . . .  Există o mulţime de 

iubitori de artă, cari văd fiinţa artei nu- 

nai şi numai în probleme tehnice. In ochii 

icestora este îndreptăţită o operă de artă, 

ndată ce apare într-ânsa la lumina zilei 

9 nouă ideie sau apucătură tehnică, o ra

finare sau o gradaţiune mai mare a teh~ 

nicei, sau — poate — o învingere a unor 

greutăţi tehnice, cari avuseseră până atunci 

iparenţa, că nu vor putea fi învinse. Cu 

leosebire se obicinuesc a se aplica astfel 

le norme externe în artele plastice, fiind 

onsiderată opera de artă ca o operă ar-

fără considerare dacă direcţia apucată spre 

deslegarea problemei s’a bazat pe o ideie 

momentană scrintită sau lipsita de ruşine. 

Dacă e vorba ca acest »omeneşte-impor- 

tant« să fie privit în estinderea recerută, 

trebue fireşte să-şi primească conţinutul 

din punctul de vedere al desvoltărei ome- 

nimei. Astfel se ajunge şi din partea acea

sta iarăşi la apreciarea istorico-culturală- 

estetică.

Fragmentul din fruntea ştirilor, este
luat din cartea prof univ. din Lipsea, I. 
Volkelt, »Arta, morala şi cultura«, tra
dusă de Horea Petra-Petrescu — o foarte 
isbutită popularizare a principiilor de artă, 
cuprinzând totodată o bună recomandaţie 
de lectură sănătoasă şi frumoasă. Broşura 
se poate comanda de la traducător: F6feld, 
per Ujegyhâza. Au sosit spre vânzare mai 
multe exemplare şi la librăria A. Mure- 
şianu!! Preţul 45 bani plus porto.

»Una Ca toate«. Numerii ziarului în 
care s-a publicat drama lui O. Wilde cu 
acest titlu, se pot căpăta în colecţie com- 
p etă, pentru 120 cor. In aceasta sumă 
se cuprinde şi portul postai.

Pentru pomul de Crăciun ai întemni
ţaţilor drăgălaşa d-şoara Speranţa Doga- 
riu din Sâcele ne trimite 30 cor. — »ca 
semn de dragoste pentru apărătorii na
ţiune* noastre, întemniţaţi în Seghedin !« 
— roiectate de la : D-na Iuliana D. Doga- 
riu cor. 2. Dr. Sbârcea, medic 4 cor. D-na 
^malia Lăpădatu 2 cor. D-na Ana Matei 
Mocanu 2 ror. Romulus Verzea, preot 2 
cor. N. N. 1 cor. Ştefan Pâciea, comers. 1 
cor. losif Ţiţeiu, comers. 1 cor. Un admi- 
rător al ziariştilor transilvăneni români 6 

cor. Nicoiae Odor, învăţător 2 cor. Dum. 
Pr oca, comers. 1 cor. Ioan Baltag, comers. 
l  cor. Maria I. Dorea 2 cor. Ioan Popa, 
comers. 1 cor. Ioan Bodeanu 2 cor.

D-l Ioan N. Bidu, comerciant din loc 
a dăruit pentru acelaş scop 4 cor.

Multe multumite tuturora!

(Drame.) Vânătoarea după ghiuleaua de po
pice. Dragoste cu toane. Curtezanii păcă
liţi. (Umor.) Fabricarea de plume (studie.) 
Păstori de băieţi în Argentinia (după na
tură). Pescuitul de scoici (studiu).

Marţi, Miercuri, Joi şi Vineri (21—24 
Dec.) bioscopul e închis, ca de obiceiu 
în săptămâna aceasta, dar Sâmbătă (25 
Dec.) iarăşi se dau reprezentaţii.

Pentru locuitori în oraşe, amploiaţi 
etc. cari în urma ocupaţiei sedentare şi a 
muncei spirituale încordate sufer de ne- 
mistuire, prafurile Sesdlitz ale lui M o l i  
sunt o doftorie de casă indispensabilă, în 
urma efectului disolvantşi regulareafunc- 
ţionăr i stomacului. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite zilnic prin postă ca rambursă 
de farmacistul A. Moli, k. k. liferantul 
curţii din Viena I. Tuehîauben 9. In far
maciile din provincie să se cearâ prepa
ratul A. Moli, provezut cu marca de con
travenţie şi subscriere. — (3)

f
Dr. Leonida Domide şi Elena Bolcaş, 

ca copii, Amalia Domide născ. Puian Istade 
ca noră, Lucian Bolcaş ca ginere, Alma 
Bolcaş ca nepoată, Samson, losif şi Floarea 
Domide ca fraţi, în numele lor şi a tutu
ror rudeniilor, anunţă cu inima înfrântă de 
durere trecerea la cele eterne a scumpu
lui şi neuitatului lor tată, socru, bunic şi 
frate

Gerasim Domide
fost membru în comit, naţional, vicariu fo- 
raneu episcopesc denumit în vicariatul Rod- 
nei, paroch gr. cat. în Bistriţa şi protopop 
al tractului gr. cat. al Bistriţei, membru 
al comitetului şi comisiunei administra
toare de fondurile grăniţereşti Năsăudene, 
fost preşedinte al acestor fonduri, membru 
al comisiunei de opt administratoare de 
pădurile comunelor Năsăudene, membru

* ,. al congregaţiei, comitetului administrativ 
î se sene dm f Cernăuţi, < ^  comisiunej permanente a comitatului

>ot servi, în cazul cel mai bun, drept ex

perimente coloristice. E vorba să se irite

Promoţii. Ni _____  _____ __
ificială. In fiecare expoziţie de tablouri ai ! că eri, Vineri a fost P^movat de d^(^or | ^  iReuniuneî
putinţa să vezi nenumărate tablouri, cari I *n s*- teologie d-l Ioan tfehcstări şi i de c e t j r e  sj gimnastică din Bistriţă«, vice-

pentru pomul de Lraciun? jpresident al despârţ. Bistriţa al .Asocia-

Li BroceSUl Friedjuna s-a cetit o seri- membru şi sprijinitor al tuturor
»să  se gâdile ochiul răsfătat, sătul ş i ! soare a fostului guvernator din Fiume,; r< uniunilor noastre culturale, membruim
bosit al omului modern intr-un mod sur- 1 ™nt«le Szapary, care declară că conform direcţiune al institutului .Bistriţana« etc. 
ibosit ai omului moaern intr-un moa sur . . .  f* «âmhAtS niln care duPă un scurt dar greu morb Sia
prinzător. Astfel de tablouri de altfel nu n u  a' avut n ic i  o d a , ă  raporturi'perse’ I d»‘  blăndu' şi nobilul suflet în mânile Crea- 
scapă de soarta lor bine meritata. După na|e cu supilo. dar că a fost şi acum de toru!ui In 16 Decemvrie n. 1909 la oarele 
ce sunt admirate şi lăudate până ’n slava pâ, ere că guvernul a ajutat cu sume mici 9 dimineaţa în al 54-lea an al vieţii şi în 

ceriului din partea vizitatorilor si a criti-j ziarul editat de Supilo. Totuşi acesta din j al 29' ^ a an al preoţiei, 
cilor unei expoziţii, sunt duse pentru tot- j urma a n- gat că ei sau ziarul său ar fl j Rămăşiţele pământeşti ale scumpului

primit vre-odata o sumă de bani din par- I defunct se vor aşeza dupa ritul bisericei

x 1 . . .  , tea guvernului,
lor asemănatoare sau a celor poate şi mai 1

cutezate. j Locala Mâne, Duminecă d. a. la orele 6,
Există însă un principiu formalistic va ceti d-l prof. Aurel Ciortea despre un 

artă mai fin şi mai adâncit. Se face subiect iuaî din domeniul astronomiei po- 
dependentă pretenziunea la o valoare ar- pulare. Felul lui profesor de*a trata şi 

fetică numai dela faptul, dacă grăieşte f « « » * de sp< «nalitatea d-sale,
r  ’ fără. nnoiaLi va atrage nnhlic mu f.

din produsul artistic o particularitate in

dividuală, de se poate, cât mai nouă.

Eşti considerat ca aparţinând la moda 

veche, dacă judeci la îndreptăţirea artis

tică a unei opere şi conţinutul individua

lităţii, »importantul-omenesc«. Ori şi care 

individualitate, n’are decât să fie particu- 

ară, să se deosebească de ce este comun, 

să arate o nouă coloare, o nouă combina

ţie sau o nouă deslegare a unei probleme, 

şi e îndreptăţită din punct de vedere ar

tistic, după părerea lor. Ce e caracteristic, 

îou, apart în individualitate, se preface în- 

r’un criteriu exclusiv sau cel puţin într’un 

sriteriu de arta, care se ia în considerare, 

n urma acestora e îndreptăţită aşadară 

fin punct de vedere al artei individuali- 

atea înveninată, în tocmai aşa ca şi cea 

ftnătoasă, cea schiloada, ca şi cea frumos 

crescută, cea ţîgnită la cap, ca şi cea care 

gândeşte adânc, cea întunecată de nebu

nie, ca şi cea care vede limpede, cea ani

malică, întocmai ca şi cea dumnezeiască; 

totdeauna cu presupunerea, că e în stare 

sa producă din sine ceva ce încă n’a fost. 

Cine simte repulziune faţă de o astfel de 

consecvenţă, recunoaşte că pune preţ pe 

un principiu de fond ca normă a operei 

de artă. Eu obicinuiesc să numesc acest 

principiu cu expresia de »important-ome- 

nesc«. (»Das Menschlich-Bedeutungsvolle».) 

Ceeace este omeneşte-important are drep

tul să-şi afle expresia în a r tă ; să nu se 

recunoască însă o îndreptăţire artistică la 

fiecare, care a supralicitat cu orice preţ 

cu caracteristica sa individuală, specifică,

fără îndoială va atrage public mult.

— La lista contribuirilor pentru lo
teria reuniunei femeilor române din Arad, 
aflăm cu plăcere şi numele damelor ro
mâne din Braşov:

D-na Eugenia Veeerdea (o irumoasă 
periniţă pe etamină). D-ş*»ara ileana Petric 
(o frumoasă periniţă pe etamină). D-şoara 
V'rgilia Branişte (un ridicul, ţesătură ro
mânească). D-na Victoria V. Oniţiu ("un ri
dicul, cusătură cu motive româneşti;. D-l 
Virgil Oniţiu, director (o colecţie de mărci.) 
D na Maria B. Baiulescu (o per na J-i ca
napea brodată). D-na Virgini* V a.cu (două 
periniţe de canapea ţesute). D-na Sidonia 
Petrovici (o punguliţâ. ţesătură naţională). 
D-şoara Ana Birăescu (o cămăşuţă brode
rie naţională). D-şoara Marioara Rusu (un 
mijloc de masă broderie). D-na Mar,a G. 
Popescu (un ştergar ţesut.) D-şoara Leon- 
tina Popescu (o perinuţă de canapea ţesută).

— Adunarea generală ordinară a re
prezentanţei orăşeneşti se va ţinea Luni 
în 20, eventual Marţi, în 21 Dec. în »Casa 
Sfatului« la 3 oare p. m.

— Orchestra din München (»Kaimor- 
chester« de odinioară), care va da aci un 
concert în 29 Dec. (Luni) este cea mai 
veche orchestră din München. Concertele 
sale ce le da în sala regală Odeon din acea 
metropolă sudică a muzicei germane, erau 
evenimente muzicale. Cele mai distinse şi 
bogate programe ! Programul concertului 
din Braşov va ii alcătuit din cele osai bune 
bucăţi, date la München, f urnea muzicală 
din Braşov arată un deosebit interes faţă 
de confort. Librăria Hiemesch se roagă ca 
biletele rezervate să se iee cel mult până 
Marti seara.3

ÂpOl§D MOSCUp va avea Duminecă şi 
Luni următorul program: Din nemulţu
mire. Apostolul Gallilor, Fala Soarelui.

gr. cat. spre odihnă vecinică Sâmbătă în 
18 Decemvrie 1909 la 11 oare înaiute de 
amiazi în cîmiierul gr. cat. din Bistriţa.

Bistriţa, 16 Decemvrie 1909.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bine
cuvântată !

Bibiiograiie.
A apărut »Arta« Nr. 8, pe luna Oct. 

cu ■* oătorul sumar: Eduard Caudella: 
Pro.u., sui muzicei şi al teatrului la noi 
(Gh o triie Burada, Gustav Otremba, Ghe- 
orgh Soheletti). — A. D. Atanasiu : învă
ţă' ântul desemnuiui. Congresul de de
semn din 1909. — Maria Dr. Buteanu : 
O-iteva generalităţi asupra picturei. — A. 
D. Atanasiu: Criticii de artă şi presa. — 
Alexandru L. Hasarab: Cronica muzicală 
(Alexandru Zira) — A. D. Atanasiu: Cro
nica teatrală (Mijlocul de a răspândi gus
tul pentru teatru). — Ada: Notiţe. — 
liustraţiuni: N. M. Vorobiev : Vedere din 
laşi (în Pinacoteca din Iaşi). — N Grigo- 
rescu: Rucăreancă. — Din monumentele 
noastre : Biserica înălţarea din Mănăstirea 
Neamţu. — Teatrul Naţional din la>i.

U L T IM I ŞTIItX.

Bucureşti 18 Dac. Pe eâud d-l 
Spiru Hu,ro. * diaciifsal sau diu că
nit-a Cduu av jastidee că broşura 
d-s le su-a fost tocmai incendiară, şi 
a cetii pasagiui îo care se spune, câ 
„pietrei, s-ar ridica dacă s-ar apăra 
trustul areodăşesc“, majoritatea a a- 
piaudat zgomotos şi prelungit.

Atunci mai mulţi membrii ai 
opoziţiei au protestat dio nou în contra 
cuvintelor d-Sui Haret.

In special d-l Barbu Păltineanu 
a spus :

— Broşura este incendiară. Cu-

viatele d-voastră, sunt aţâţătoare Ia 
revoltă.

D l Ferechide a chemat la ordine 
pe d-l Barbu Păltineanu. S-a auzit 
atunci din mijlocul Camerei o voce :

— Apărătorul fişerilor nu ne 
poate chema la ordine !

Se zice câ d-l Filipescu ar fi 
rostit aceste cuvînte« In mijlocul zgo
motului nu s-a putut îasa auzi cine 
le-a rostit.

Fagififâ 3.

POSTA REDACŢIEI.

>Brâne roşiU. Din mai multe părţi 
ne-au sosit răspunsuri şi »contr’buţii« la 
denunţările unora dintre cetitorii noştri, 
referitor la abuzurile ce se fac cu acorda
rea de brâne roşii. Comitetul nostru de 
redacţie a hotărât să nu le dea loc în ziar. 
Discuţia ameninţă să ia caracter prea de tot 
personal. Rezervăm scrisorile în cari ni-se 
semnalează noui abusuri, pentru forurile in
teresate.

Zârneşti. Asemenea a hotărât comi
tetul nostru de redacţie şi în chestiile 
d-voastre. E timpul să se închidă odată 
discuţiile în public pentru acele afaceri o- 
dioase, fără de nici un interes pentru lu
mea din alte părţi. Ne veţi da şi dv. drep
tate, desigur. (

Sibiiu. Am regreta din suflet dacă 
d-l Dr. Roşea ar simţi că i-s’a făcut o 
mare nedreptate în ziarul noştru. Noi am 
fost, credem, foarte rezervaţi, dela început 
până la capăt, faţă de luptele candidaţilor. 
Mare nedreptate nu i-se putea face nici 
pentru motivul, că n’a făcut o mare gre- 
şală; numai uoa mică, care se uită. Nu 
credem să fi sprijinit cu scrisul nostru pe 
aceia, cari au căutat, — pripit — să »ri
dice pe unul pe ruina morală a celuilalt«, 
cum ne scrie d-l Dr. Roşea. Am consta
tat numai unele simptome dureroase şi 
ne-am esprimat părerea de rău.

Proprietar : Dr. A ure l MureşiantL
Răm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

Şi

Comande pentru

Lemne de fag
(aduse acasă cu 
cor. 27 de stânjin)

Cărbuni de lemn
se primesc în Hotel Continental 

strada Castelului 48.

Petru A. Popovici.

Boala englezească
zdruncină sănătatea copilului d-voa- 

stră. dacă nu folosiţi imediat un mij

loc sigur.

Emulsiunea lui Scott

conţine toate părţile recerute, pen

tru a întări oasele şi a-le prevedea 

cu muşchi tari şi sănătoşi. Un favor 

al „Emulsiunei lui Scott“, care pă

rinţii îngrijitori îl recunosc, e câ din 

causa gustului lui plăcut şi dulce, se 

ia cu deosebită plăcere de micul pa

cient. Chiar şi când copiii nu su- 

poartă laptele, mistuesc fără cea mai 

mică greutate Emulsiu

nea lui Scott.

Emulsiunea lui SCOTT

s’a dovedit în toate ace

ste caşuri ca o Emulsiune 

model neîntrecută. 2.

numai cu preţul unei sticle ori gî* 
naar«a — vncaml— na|0 2 coroana 50
?a *<':nn g-aramje

& r>*-ocH ujr*>i im Se capătă în 
•Srou. farmaciile.

| S e  c a p e t ă  p r e t u t i n d e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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Na nai fabricat propriu.

Deschidere de Magazin.
Aducem la cunoştinţa Onoratului public, că cu 1 Octombre a. c. am deschis în Strada Porţii Iflr- 8

mr Un magazin de încălţăminte
untle se vând

cele mai elegante şi moderne ghete, de calitate recunoscută de bună şi solidă, cu preţuri foarte ieftine.
Ca reprezentant al nostru este încredinţat Domnul I .  JD . A V R I G E A N U .

— i i
1 12,000

1 lucrători

I şi funcţionari.
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f a f b r i c ă ,  e l e  i r x c a - l t a o a x l i n t e ,  s o c i e t a t e  p e  a c ţ l i .  

FILIA LA : B r a ş o v ,  S t a d a  P o r ţ i i  N r .  8.» 7 *
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Forme probate.

Cursul pieţei S •, ş̂ j*.
Din 18 Decemvrie n. 1909.

Bancnote rom. Ounap, 18 78 V.âod-18 86
Argint român , " 1* 60 , 18 80
Lire turcescl ? ^  ■ 25 s 21.80
*kîr»a. Eonc. Albine 5°/0 100.— , î* î —
lîîihiH Ruseacl „ 254.— v 256 —
i>'apoleondori. „ 19 06 s ite !6

Galbeni „ 11.*20 „ 1140
Mărci ger«i ane „ 117.— , 117.5^

Abonamente Ia
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pa timp mai 
îndelungat sau lunare.

i e © ® © © ® # ® # ® © # ® ®

PbpOFF ^ li  '
\ cen rricirfihti ,;|

r MARCA DE I  
^ A IU  RUSESC. %

R. T U Z A ,  aurar, Braşov, 

24. Strada Michael-Weiss 24. 

Mare magazin în :

ciasornice de aur şi argint,
precum şi

: obiecte de aur şi argint :
cu preţ moderat. 

Reparaturile se efectuează prompt 

şi sol d.

G aran ţie  re a la .
(872,2— 12.)

i ; 
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P r a f u r i l e - S e id l i t z  ale lui M O LL
V e r ita b i le  n um a i decâ fîe-care c u t iă  este  p ro v ăd u tâ  eu m a rc a  de 

a p ă ra re  »  lui A. IWOLL ş i cu s u b sc r ie re a  sa
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Preturi foarte reduse numai în Novembre si Decembre.

Costume delà

izsăk
8-50.

J\j0p E

Rocuri blănite
d.ela,

Izsák
12 —

Mare vânzare de Crăciun
cu preţuri foarte reduse

Haine de bărbaţi şi de copii. 

IZSAK HENRICH & O
Strada Porţii 9.Rocuri lungi 

de iarnă
Izsâk

i i -

Cutume de copii 
6*50

P an ta lo n i

Izsák
2-75.

Rocuri de iarnă 
pentru copii 7 —

Rocuri scurte 
Micado,

Izsák
6 5 0

Pantaloni pentru ciupii 
o ._
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Prin eiectul de lecuire durabilă ai Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicose la stomac şi pântece, în  contra cârceilor şi acrelei ia stomac, eon- 
stipaţiunei cronice, suterinţei de ficat, congestiunel de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite böle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fahiticaţiiie se vor 
urmări pe cale judecătorescâ.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
V erita b il n u m a i dacă fle-care sticlă este pro văz iste cu marca

---------  de scutire şi cu plumbul lui *A. MoSI ____________

F ranzbrann tw e in-u l ş i s a re a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răceă. — ^  ^

Preţ* 1 unei cut*i oWginalc plombate cot*. 2.—. w

S upun  de co p ii a l i M o li.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucâ^ cor, 1.80
= :  Fie-c&re bucată de săpun, pentru copii tsre provedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLLWien, I. Tnciilanlien 9
c. şi rea:, iurnisor »1 curţii imperiale 

— Comande din provincii se efectuâzâ (JUnic prin rambursă poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele pro»'ă4ute cu i eălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Itoth şi e n g ros  la

i* AV LăhA ' 0 xlli iv

i>in 16 Decemvrie n. 1909.
E-na *ib *ur 4V<>. - 113 70
•>‘-ntÄ d‘w oro uog. 4% 2 40

V- c-v . tvr. ung. ia aur -V% 82 4 » :
I ai); Câfî. ' ‘-'f. ung. în »rg*’.sf 3 50 ;
ii-oímr? rurale 3roate-si&von^ 94 — !
impr. űo«;. cu premii 216 50

Leşuri pentru reg, Tinei şi Segh&dio 153
äenra de hàrde austr. 4i/1(, 95.2
Rentai de argint austr. 43/U; 95
Pensa de aur »ustr. 4% 181
Renta de corone auâtr. 4% 95 1

«i/o/ 8541
172

lit 780 5
Locuri din 1860

/2i

Premiaţi la 1 expoziţii nniYersale cu premiul intâi.

Í !

m

Fabrica I fsrează

zilnic 60,000 pârecM,

Singurii contrahenţi:

I* IE »S T «»R F , B E I1 K  & Co
■ w I E 1 T A  X.

Snnt de vânzara în prăvălii da ghite 

si eu aîiiculi de medă.


